

# 社区里的流动U盘

本报记者 高小豹

居民的新身份证号或许会一时忘记,只要打开这个U盘,不到一分钟就能查到;辖区有文身的人员长什么样子、文的什么图案,只要打开这个U盘,便一目了然;谁是网上追逃人员,会不会被群众认错,只要打开这个U盘,就能了如指掌。

因为这三个U盘存储了大量的居民信息,因此被当地群众亲切地称为流动的家园。市公安局高新派出所副所长王华,正是这位怀揣三个U盘的社区民警。年龄、户口所在地、社会交往情况、相貌特征……他利用三个U盘这一特殊“装备”,将辖区内的所有信息尽在他的掌握之中。

**三个U盘的来历,源于几段无奈的经历**

2004年,闫小华从部队转业到

市公安局高新派出所担任社区民警,和其他民警一样,每次走访入户的时候,闫小华都带着工作笔记本和警民联系卡。

“闫小华,咱们辖区有没有这个人?帮大妈查查。”一天,居民王大妈想寻找过去的一个老邻居,专门来找闫小华帮忙。根据王大妈反映的情况,闫小华在信息登记本上查了半天也没有找到,最后只能让大妈回去想别的办法。没想到,三天以后,闫小华在查询其他信息的时候,无意中看到王大妈所要找的人。

“闫大哥,能不能查询一下我的新身份证号?”

本来是一件很小的事,只要打开电脑一分钟就能解决的问题,可闫小华走访入户完毕,回到单位时,居民已经苦苦等了几个小时。这件事让闫小华感触颇深。“入户走访的时候,虽然也随时进行登记,但因

为人口信息变化频率快,很多信息改了又改,有的信息自己都很难确认,真正需要查询起来很麻烦。”闫小华说。

“怎样才能提高工作效率?必须改变现在的工作方法。”工作之余,闫小华每天都在思考这个问题。如果能把群众需要的信息每天都带在身上,所有的问题不就迎刃而解了?随后,闫小华根据工作需要,准备了三个U盘,第一个U盘是公安数字证书,第二个U盘是工作盘,第三个U盘是备份盘和机动盘。

此后,闫小华将辖区每个家庭的地理环境、职业、流入流出情况、有无受过打击处理、人际交往情况、人员体表有无特殊标记等详细信息都存入工作盘中,并且建立了辖区人口电子居民住户图,这样在工作中只要有电脑的地方随时随地都能进行查询。

**服务群众需要,三个U盘迅速“定位”**

在文苑街道一间门面房做生意的赵刚(化名),因为生意不景气,便想着将租来的门面房转让出去。一天,一个名叫李华的人(化名)找上门来,表示希望赵刚把店转让给自己。双方经过协商后,在房东毫不知情的情况下签订了一份租房协议,李华先向赵刚支付2500元定金,并约定5天后交付剩余的款项。

5天后,李华带着剩余的钱来找赵刚时,看到店门紧闭,打电话手机关机。此时的李华感到事情不妙,当即找到闫小华反映情况。

根据李华反映的情况,闫小华很快便找到了真正的房主李先生,可李先生对自己的房子被转租的情况竟一无所知。想要彻底解决这一问题,必须找到当事人赵刚,可赵刚是外地人,又没有任何联系方式,闫

小华从U盘记录的流动人口信息中,很快查到了赵刚的住址,找到了赵刚,要回了所收定金。

**三个U盘作用大,内容信息随时更新**

由于辖区人口成分复杂,特别是有的家庭一家三口就有可能有两种户口性质、三个户籍地、三个工作地、三个居住地,这种情况给辖区人口管理带来了很大难度。为了准确了解每户居民的信息,闫小华想了很多办法。一次,闫小华在辖区走访时了解到,社区每个村的村委会为全村的所有农业人口办理了新农合,如果能够有新农合的资料,就能准确掌握辖区农村的实有农业人口底数。闫小华通过和村委会沟通,取得了新农合资料,并根据自己所掌握的信息,有的放矢加大其他人口的登记核对力度,不但提高了效率,还提高了准确性。

本报记者 王龙卿

还没有到马村采访,记者就听到了许多新鲜事:马村街道丽园社区社南领到了郑州轻工业学院的录取通知书,演马街道高寨村高阳被焦作一中录取,湖光小区的赵天乙被焦作十一中录取……

近一段时间来,十几名马村农村计生户子女通过享受“计划生育六大民生工程”利益导向机制的加分政策,在高招、中招等方面获得了许多实惠。

建立计划生育利益导向机制是对群众实行计划生育的补偿和奖励,是关注民生、关爱贫困计生户的具体体现。近年来,马村区进一步完善计划生育利益导向机制,扩大受益面,真正使实行计划生育的家庭在经济上得实惠。

子女的教育问题是每个家庭的大事。该区农村计划生育家庭子女可以享受受到高中助学金,一次性可以获得奖励2000元,对通过加分考上重点高中的,一次性获得奖励1500元;考入普通高中的,一次性奖励500元。目前,该区有农村计划生育家庭子女45人获得了3.5万元的奖励。对农村计生家庭子女参加高考被大学(二本以上)录取的,独女户家庭一次性给予女孩助学金3000元,独男户家庭一次性给予助学金2000元,政策内双女户家庭一次性给予奖励1500元。有15个对象获得了4.5万元的助学金。

安阳城街道南岗村郭喜成、赵凤梅夫妇种植的核桃今年又丰收了,两人深有感慨地说:“幸亏有了计划生育小康工程基地,让我们家脱贫了致富。”他们家从2006年入住计划生育薄皮核桃小康工程基地后,由原来人均年收入600元,到2011年年收入2400元,收入翻了四番。在马村区的6个计划生育小康工程基地,有106家计划生育家庭入驻,高于当地人均收入的家庭达到了75户。

农村独生子女和双女家庭参加农村新型合作医疗的,一家三人中可以减免两人的参合费用,这让5600人次享受了18.54万元的优惠。该区还为计生家庭办理各类保险。据统计,共有1600人享受到这项政策的好处。

安阳城街道毛寨村是南水北调征地区,张艳君、刘莉平夫妇是独生子女户,今年在征地补偿时多分了一份补偿款2000多元。农村分配集体经济收入、集体福利和征地补偿时,按人口数分配时,农村计生户又可以享受到优惠,对领取独生子女父母光荣证的家庭给予多分1份的优惠;因南水北调工程,该区涉及6个村56户独生子女家庭获得了征地补偿款16.8万元。

许多群众看在眼里,喜在心头。他们说:“农村计划生育家庭得到的实惠就是多,还是计划生育好!”

# 农村计生户成了香饽饽

## 邻里互助促和谐

“家和万事兴,邻睦助感情”。这是居住在我市的中铁十五局二公司职工家属间相互帮忙、助人人为乐、和睦相处的真实写照。

二公司是国有大型施工企业,公司多数职工长年生活在全国各地的施工现场,平常焦作家中处于锁门状态。这样,单位如果有什么事要居民办,他们就委托邻里帮忙办理,日常安全他们也是委托邻里照看。近日中燃公司对这个家属院的燃气进行改造,就多亏了邻居的帮忙,不然既影响了职工们的正常工作,又耽误了燃气入户改建的顺利进行。为此,中燃公司施工人员由衷地感慨:还是你们铁十五局的人觉悟高、邻里关系处得好啊!

许多和该公司职工熟悉的人都羡慕地说,平日常生活里,虽然此事看似很小,但只要有一件小事的积累,居民大院的文明之花就会常开不败,生活在这样的环境里让人放心! 段贵央



8月25日,焦作新区城管局执法大队在前期宣传、取证的基础上,对辖区玉溪路、文苑路、世纪路、韩愈路沿街摆放、占道摆放的各类落地灯箱广告进行强制性取缔。截至目前,该局共清理各类灯箱广告32处。图为执法人员正在取缔一落地灯箱广告。 本报记者 高小豹 摄

# 大学生村干部引领农民奔富路

8月11日,天气炎热,马村区演马街道高寨村村委主任助理孔令波汗流浹背,一帮果农正围着他,聚精会神地听他讲解晚秋黄梨的后期管理技术。

2007年,孔令波放弃在市里的一份待遇优厚的工作,响应号召来到高寨村做了一名大学生村干部。在做好日常工作的同时,他一直希望搞一个创业项目,带动村民增加收入。为此他利用业余时间不断充实自己,全身心都在想着带动村民致富的新方法、新路子。

高寨村属于典型的压煤搬迁村,地层塌陷严重,土地贫瘠,粮食产量低。为了找到适合的项目,他到新乡、漯河等地进行实地考察,最后他决定走特色林果致富的道路。他花费5万元从漯河引进适合本地种植的黄梨树苗,带头做起了实验。在他的带动下,20多户村民也种植了晚秋黄梨。

为了让村民能够科学管理晚秋黄梨,他一方面利用村里的远程教育中心给大家播放一些果树的种植、嫁接常识,另一方面邀请专业技术人员来园区开展实地讲座。

精心的管理让晚秋黄梨长势喜人。据介绍,每亩晚秋黄梨的收入在7000元以上,村民们依靠种植晚秋黄梨走上致富之路。

陈献军 褚丹

# 龙源镇：龙借优势更腾飞

本报记者 董柏生 本报通讯员 李想 刘欣

这里是“龙”的故乡,辖区内的万花青龙宫(系明清古建筑群,与云台山景区之一青龙峡一脉相承)和东石寺仰韶文化遗址相映生辉,为这里增添了浓厚的文化氛围。

这里是晋煤外运的“咽喉”,焦柳、焦晋高速和新洛、郑常公路以及郑焦城际铁路在此穿境而过,成为通贯郑州、洛阳、焦作、新乡物资交流的中枢。

这里是武陟县城区外延和拓展的“核心”,武陟县二分之一城区面积位于这里;县政府规划的武陟城新区和县产业集聚区、武陟县城北重工业区、云台大道工业区均位于这里。

这里是武陟县乡镇经济社会发展的“排头兵”,从2006年到2010年,这里财政收入由1372万元上升到3363万元,今年上半年财政收入完成2300万元,连续5年位列全县综合排名第一位,是河南省百强乡镇、省级文明乡镇、省文化先进乡镇。

这里是武陟县的龙源镇,独特的地理优势、交通优势、文化优势以及正在发展壮大的产业优势,加上武陟县委、县政府的政策优势,为这里的科学发展、跨越腾飞插上了双翼。



图为龙源镇党委书记张杰(左一)和镇长毛克祥(左二)在项目现场调研

## 10亿元投资 折射“热土”效应

7月15日上午,武陟县招商引资动员会召开。当日下午,龙源镇党委书记张杰、镇长毛克祥就深入辅仁药业,通过朱永杰总经理邀请河南辅仁集团董事长朱文臣来武陟考察。

7月20日,朱文臣前赴武陟县考察,县委书记常鸿,县委副书记魏国龙,县委常委、常务副



图为辅仁制药厂生产包装车间一角

县长秦迎军,副县长原晓峰及龙源镇的领导同朱文臣董事长就辅仁药业产业园项目进行了洽谈。由于县里领导的重视,辅仁集团在原来意向投资1.8亿元的基础上,项目总投资增至5亿元。

8月7日,县委书记常鸿,县委副书记、县长闫小杏,副县长原晓峰及县、镇有关领导一行专程到郑州辅仁集团总部,就辅仁药业产业园项目同朱文臣董事长再次进行了洽谈推进。武陟良好的投资环境,武陟人的热情和真诚,以及辅仁药业在武陟发展的美好前景令辅仁集团的决策者心动,现在投资规模确定为10亿元,选址工作已经开始。

从1.5亿元增加到5亿元再增加到10亿元,辅仁药业在武陟的投资决策之快、力度之大令人慨叹。“客商是否青睐,资金可否引来,项目能否落地,人文环境、地理环境和政策环境、发展前景同样重要。”张杰深有感触地告诉记者。

7月18日至8月11日,龙源镇的招商人员又赴广东深圳、东莞、广州和甘肃兰州联系企业、单位29家,不到一个月时间就洽谈了包括辅仁药业、焦作龙源置业有限公司投资2.1亿元的龙源新天地综合建材市场项目等5个项目;

签约了深圳明航投资公司在武陟县顺达车辆公司投资3000万元的年产1000辆半挂车、南京客商徐盛辉投资1000万元的万家福超市两个项目,目前万家福超市已开始进行室内装修。

今年年初以来,紧紧围绕国家产业政策,立足产业优势,龙源镇开工建设了一批新项目和续建项目,实现了工业项目打头阵,地产项目作陪衬,二、三产业齐头并进的喜人局面。上半年,该镇新上和续建了包括焦作昌昊精密带钢公司总投资2.7亿元的年产9万吨金属带箔项目、河南天创风电设备有限公司投资4亿元的风力发电整机及控制系统项目、焦作虹桥重工公司投资1.5亿元年产4万台制动力器项目等19个项目,其中10个项目投资在2000万元以上的工业项目,总投入达11.47亿元。

## 高标准规划建设 提升城市品位

龙源镇作为武陟县城外延、扩展的中心地带和木栾新区的核心地区,抓好城市建设是自己义不容辞的责任。城区木栾大道南穿建设工程、郑焦城际铁路小徐岗段的建设以及武

陟城市的扩展工程都为龙源镇加快城市化进程提供了难得的机遇。镇党委、镇政府将谋划建设一批高档次住宅小区,作为提升城市新区品位的有力举措来抓,规划建设了一批高档次、规模型住宅小区,龙源国际新城、水木清华、祥润花园、长恒小区和斯坦福小镇、紫荆公馆、翰林苑、丰泽苑、盛世花园、御馨苑、家和万世等小区建设已初具规模。

下半年,龙源镇还将重点抓好投资3亿元的武陟县恒丰置业公御馨苑小区和山庄小区以及投资1.1亿元的焦作市弘基置业公司盛世花园住宅小区等四个精品小区建设。

在搞好小区建设的同时,龙源镇积极探索建立社区管理模式,目前已结合镇区实际,制订了龙源镇社区建设方案。同时,建立了“四有一落实”的环境卫生长效机制,有效地改善了城中村和城郊村环境卫生面貌。

以房地产开放为纽带,大力发展以饮食服务、文化娱乐为主的第三产业。目前,以龙源国际新城、木栾小区和未来大酒店为依托形成的龙源饮食文化一条街、木栾小区饮食文化中心、迎宾休闲娱乐广场;以世博大厦、翰林苑和盛世花园为依托的新兴综合文化小区初步形成,构筑了三产发展闪光点 and 经济增长新亮点。

## 紧抓二三产业 积蓄发展后劲

基础已经打牢,优势已经具备,发展时不我待。在不久前结束的龙源镇第十次党代会会上,镇党委提出了“服务好大决策,规范好小区域,围绕创新做文章,抓好‘五区一线’建设(城市新区、中轴皇马产业园区、云台大道工业园区、城北重工业园区、高效农业园区和以龙源路为一线的集汽车销售、运输、修配、检测、驾驶培训为一体的物流业)”的工作思路,力争在培育壮大支柱产业上、土地流转上、城中村改造上、社

区建设上、绩效管理上取得新突破。

“招商引资就是招税收,就是促发展。只有项目落地生根成长了,发展才有后劲。”张杰说。为此,龙源镇始终把项目建设作为经济工作的重中之重,围绕全县经济工作大局,以发展为主线,以发展民营经济为重点,以政策激励为手段,加大招商引资项目建设力度,膨胀经济总量,实现以项目促调整、以项目促发展,进一步加快发展步伐,建设经济强镇。

下半年,龙源镇还将一如既往地抓好重大项目建设,壮大支柱产业。重点推进焦作昌昊带钢与中冶合作的总投资2.1亿元的年产6万吨重型钢结构项目、焦作虹桥重工公司投资1.5亿元年产4万台制动力器项目等六个工业项目建设,依托龙源镇良好的区位优势,建立富士康集团龙源镇配套产业基地,打造郑州的“东莞”。

“十二五”期间,龙源镇还将重点围绕龙源路的挂车市场、云台大道工业园区的钢结构项目做文章。培育支柱产业,扶持、培育一批重点企业、名牌产品企业和高新技术企业为龙头,具有自主知识产权、核心竞争能力强的大中型企业集团,使它们在经济发展中起到带动和支撑作用。

发挥区位优势,提升三产水平。将第三产业向更广、更深领域推进,实现三产在规模、质量、效益上取得新的突破,加大第三产业在社会总产值中的比重。主要是大力发展以房地产开发和饮食服务为主的第三产业,挖掘三产发展闪光点 and 经济增长新亮点,进一步增强和提高经营城市的意识和水平,不断提升城市品位。



木栾新区一角

# 武陟县龙源镇党委书记张杰、镇长毛克祥携全镇人民热烈祝贺市第十次党代会胜利召开